

BIULETYN

REGIONALNEGO OŚRODKA POLITYKI SPOŁECZNEJ



URZĄD MARSZAŁKOWSKI
WOJEWÓDZTWA ŚWIĘTOKRZYSKIEGO nr 1/2024

WOJEWÓDZTWO
ŚWIĘTOKRZYSKIE

W NUMERZE

- ➔ Ponad 63 miliony złotych to wartość projektu „Tworzenie Lokalnych Systemów Wsparcia dla Seniorów”
- ➔ Prawie 14 milionów złotych wsparcia w projekcie „Koordynacja polityki społecznej w województwie świętokrzyskim”
- ➔ „Senior w plenerze” dla zdrowia ciała i ducha
- ➔ Świętokrzyskie Zakłady Aktywności Zawodowej z ponad 21 milionowym wsparciem finansowym
- ➔ Integracja podmiotów ekonomii społecznej



SPIS TREŚCI



Ponad 63 miliony złotych z Unii Europejskiej to wartość projektu pn. „Tworzenie Lokalnych Systemów Wsparcia dla Seniorów”	3
Prawie 14 milionów złotych wsparcia w projekcie „Koordynacja polityki społecznej w województwie świętokrzyskim”	4
Wspólna zabawa i integracja na Świętokrzyskim Pikniku Rodzinnym	5
Integracja podmiotów ekonomii społecznej w województwie świętokrzyskim	6
„Senior w plenerze” dla zdrowia ciała i ducha	7
Świętokrzyskie Zakłady Aktywności Zawodowej z ponad 21-milionowym wsparciem finansowym	8
Sfinansowano działanie „Telefonu Zaufania 195 25”	9
Świąteczny kiermasz ekonomii społecznej	10
Podziękowali za zaangażowanie Świętokrzyskiej Radzie Seniorów	11
Dostępność wczoraj, dziś i jutro – konferencja	12
Centrum Usług Społecznych w Mniowie już działa	13
Wspominali Jana Pawła II na Spotkaniu Integracyjnym Dzieci i Młodzieży o Specjalnych Potrzebach Edukacyjnych	14
Uczciliśmy Międzynarodowy Dzień Godności Osób z Niepełnosprawnością Intelektualną	15
Środowiskowy Dom Samopomocy w Pietraszkach otwarty	16
Praca, która pomaga się rozwijać i odnaleźć w społeczeństwie. Z wizytą w ZAZ w Szczaworyżu	17
Podsumowanie projektu „Aktywni – Samodzielni” oraz wyróżnienie	18
W Mniowie otwarto mieszkania chronione dla uchodźców	19
Żonkile nadziei	20
Uniwersytet Trzeciego Wieku z Chęcín zakończył rok akademicki	21
Wspierając rozwój i integrując osoby z niepełnosprawnościami	22
10 lat bezinteresownej troski i pomocy	23
Cykl mikołajkowych spotkań w przedświątecznym czasie	24
Adopcja drogą do rodzicielstwa i szansą na nowe życie	27



Ponad 63 miliony złotych z Unii Europejskiej to wartość projektu pn. „Tworzenie Lokalnych Systemów Wsparcia dla Seniorów”

Województwo Świętokrzyskie przystąpiło do realizacji projektu pn.: „Tworzenie Lokalnych Systemów Wsparcia dla Seniorów” w ramach programu regionalnego Fundusze Europejskie dla Świętokrzyskiego 2021-2027 współfinansowanego ze środków Europejskiego Funduszu Społecznego Plus, Priorytetu 9 Usługi społeczne i zdrowotne, Działanie 9.4 Zwiększenie dostępności usług społecznych i zdrowotnych.

Projekt pn. „Tworzenie Lokalnych Systemów Wsparcia dla Seniorów” realizowany jest przez Regionalny Ośrodek Polityki Społecznej Urzędu Marszałkowskiego Województwa Świętokrzyskiego we współpracy z wszystkimi gminami powiatu kieleckiego oraz miastem Kielce.

Głównym celem projektu, którego całkowita wartość to ponad 63 miliony złotych jest wsparcie 3,5 tysiąca seniorów z terenu miasta Kielce i 19 gmin powiatu kieleckiego, głównie osób niesamodzielnych, zależnych i z niepełnosprawnościami oraz osób wymagających aktywizacji i kompleksowego zdiagnozowania stanu zdrowia.

Planowane działania w projekcie obejmują usługi: zdrowotne, społeczne, wspierające, a także koordynacyjne. Seniorzy mogą liczyć na pomoc w zależności od zdiagnozowanych potrzeb, a sfinansowane zostaną między innymi:

- ▶ usługi asystenta i opiekuna osób starszych i niesamodzielnych,
- ▶ specjalistyczne usługi opiekuńcze i pielęgnacyjne,
- ▶ specjalistyczna opieka dla osób z zaburzeniami psychicznymi,
- ▶ specjalistyczne usługi opiekuńcze w miejscu zamieszkania,
- ▶ usługi typu pomoc „złotej raczki” w drobnych naprawach czy „taxi dla seniorów” (bezpłatny transport dla osób z trudnościami w samodzielnym poruszaniu się komunikacją publiczną).

Dla aktywnych seniorów zaplanowano natomiast wsparcie trenerów, rehabilitantów i fizjoterapeutów w ramach uczestnictwa w zajęciach relaksacyjno-usprawniających, spotkania integracyjne (połączone z działaniami prozdrowotnymi, zapobiegającymi utracie kondycji psychofizycznej) oraz udział w różnorodnych wydarzeniach kulturalnych, wykładach specjalistów dotyczących profilaktyki zdrowotnej i innych.

Lider projektu Regionalny Ośrodek Polityki Społecznej w Kielcach zrealizuje w ramach projektu wiele działań wspierających, organizując szereg ciekawych wydarzeń takich jak: „Dzień Zdrowia dla Seniora”, wydarzenie „Senior w Plenerze” czy „Dzień Seniora spotkania z kulturą” – będą to wydarzenia o charakterze profilaktyczno-edukacyjnym połączone z integracją.

Regionalny Ośrodek Polityki Społecznej zadba także o przeszkolenie kadry, która świadczyć będzie usługi dla seniorów w środowisku lokalnym, organizując szkolenia dla: przyszłych asystentów, opiekunów czy szkolenie pierwszej pomocy przedmedycznej dla łącznej grupy 540 osób, które nabeżdą kompetencje do pracy z osobami potrzebującymi.

Projekt zakłada wypracowanie systemu koordynacji świadczenia usług społecznych i zdrowotnych dla osób potrzebujących wsparcia w codziennym funkcjonowaniu z wykorzystaniem usług opiekuńczych i zdrowotnych poprzez wypracowanie sieci współpracy pomiędzy podmiotami świadczącymi te usługi, organizacjami pozarządowymi i przedsiębiorcami, która będzie miała na celu zapewnienie dostępności do jak największej liczby usług świadczonych w społeczności lokalnej.



Prawie 14 milionów złotych wsparcia w projekcie „Koordynacja polityki społecznej w województwie świętokrzyskim”

Województwo Świętokrzyskie przystąpiło do realizacji projektu pn.: „Koordynacja polityki społecznej w województwie świętokrzyskim” w ramach programu Fundusze Europejskie dla Rozwoju Społecznego (FERS) na lata 2021-2027, Działanie 04.13 – Wysokiej jakości system włączenia społecznego, współfinansowanego ze środków Europejskiego Funduszu Społecznego Plus.

Projekty koordynacyjne współfinansowane z FERS realizowane są we wszystkich województwach przez regionalne ośrodki polityki społecznej. Alokacja dla województwa świętokrzyskiego wynosi 13 mln 768 tys. 806 zł. Projekt realizowany jest w okresie od 1 września 2023 roku do 31 grudnia 2028 roku.

Głównym celem projektu jest m.in.: wsparcie jednostek, podmiotów, instytucji w procesie zmian systemowych związanych z rozwojem środowiskowych usług społecznych, deinstytucjonalizacją (DI), tworzeniem i wspieraniem centrów usług społecznych (CUS), wypracowaniem mechanizmów współpracy i kooperacji międzysektorowej, a także wdrażaniem nowych rozwiązań w obszarze włączenia społecznego. Realizacja projektu przyczyni się do zwiększenia przepływu informacji między poziomami: krajowym, regionalnym i lokalnym oraz podmiotami podejmującymi działania na rzecz promowania równości szans i aktywnego udziału w życiu społecznym, w tym w procesie dostarczania usług społecznych.

Realizowane w ramach projektu działania obejmują m.in.:

- ▶ organizowanie i wspieranie instytucji pomocy społecznej, podmiotów zajmujących się pomocą i integracją społeczną, instytucji wspierania rodziny, pieczy zastępczej i adopcji oraz koordynowanie ich współpracy,
- ▶ wzmocnienie potencjału instytucjonalnego, organizacyjnego oraz kompetencyjnego instytucji pomocy i integracji społecznej (w tym: w zakresie superwizji pracy socjalnej oraz uwrażliwienia na kwestie różnorodności i niedyskryminacji),

- ▶ wspieranie gmin w tworzeniu CUS i rozwoju dostarczanych przez nie usług, w tym szkolenia z zakresu ustawy o realizowaniu usług społecznych przez CUS,
- ▶ wsparcie samorządów w rozwoju usług świadczonych w społeczności lokalnej (w tym działania świadomościowe i szkolenia dotyczące DI),
- ▶ wymiana dobrych praktyk (w tym wypracowywanie rozwiązań służących zapewnieniu lepszej integracji usług społecznych i zdrowotnych na rzecz różnych grup docelowych, m.in. osób biernych zawodowo z przyczyn zdrowotnych),
- ▶ działania na rzecz rozwoju zaangażowania jednostek samorządu terytorialnego (JST) w obszarze ekonomii społecznej, w tym działania upowszechniające rozwiązania przewidziane w ustawie o ekonomii społecznej,
- ▶ działania służące wsparciu procesu integracji cudzoziemców, w szczególności w formie szkoleń dla pracowników instytucji pomocy i integracji społecznej oraz organizacji pozarządowych zajmujących się tą tematyką. Główni odbiorcy działań w ramach projektu to:
 - ▶ samorządy terytorialne i ich jednostki organizacyjne, jako podmioty odpowiedzialne za organizację i dostarczanie usług aktywizacyjnych i społecznych na poziomie lokalnym oraz podmioty organizujące wspieranie rodziny, pieczy zastępczej i adopcji, ośrodki wsparcia ekonomii społecznej,
 - ▶ inne podmioty realizujące działania z zakresu polityki społecznej na poziomie lokalnym i regionalnym, w tym szczególnie: podmioty ekonomii społecznej (PES) i podmioty prywatne, które realizują zadania w obszarze polityki społecznej na rzecz społeczności lokalnych,
 - ▶ organizacje pozarządowe,
 - ▶ przedsiębiorcy,
 - ▶ podmioty sektora publicznego, prywatnego i społecznego realizujące szeroko rozumiane zadania w obszarze polityki społecznej.

Wszystkie najważniejsze informacje dotyczące realizacji projektu m.in. zasady uczestnictwa w projekcie, ofertę i harmonogram proponowanych form wsparcia, a także informacje o nadchodzących wydarzeniach znajdują się na dedykowanej projektowi stronie internetowej koordynacja.swietokrzyskie.pro

Zapraszamy do udziału w projekcie „Koordynacja polityki społecznej w województwie świętokrzyskim” i korzystania z dostępnych form wsparcia.



Fundusze Europejskie
dla Rozwoju Społecznego



Rzeczpospolita
Polska

Dofinansowane przez
Unię Europejską



Wspólna zabawa i integracja na Świętokrzyskim Pikniku Rodzinnym

Rodziny adopcyjne oraz zawodowe z terenu województwa świętokrzyskiego integrowały się na pikniku w Centrum Edukacji i Kultury „Szklany Dom” w Ciekotach. Po raz kolejny blisko pół tysiąca rodzin wspólnie z dziećmi spotkało się, by razem spędzić czas.

We wspólnej zabawie z rodzinami udział wzięli: marszałek Renata Janik, dyrektor Regionalnego Ośrodka Polityki Społecznej Elżbieta Korus, zastępca dyrektora ROPS Arkadiusz Ślipikowski oraz kierownik Świętokrzyskiego Ośrodka Adopcyjnego, Beata Wieczorek.

– *Świętokrzyski Piknik Rodzinny to wydarzenie wkomponowane jako stałe zadanie Samorządu Województwa Świętokrzyskiego, cieszy się nieustającym zainteresowaniem rodzin zastępczych i wspaniałych dzieci. Jest też okazją do złożenia podziękowania wszystkim rodzinom za otwarte serca, pełne miłości domy rodzinne, zaangażowanie, uśmiech. Wartości rodzinne są szczególnie ważne i warte stałego wzmacniania – mówiła marszałek Renata Janik.*

Wydarzenie zorganizowane zostało przez Regionalny Ośrodek Polityki Społecznej i Świętokrzyski Ośrodek Adopcyjny, zostało sfinansowane ze środków budżetu Samorządu Województwa Świętokrzyskiego. Ma na celu wzmacnianie więzi rodzinnych przez wspólne spędzanie czasu wolnego, wymianę doświadczeń.

Dzieci i dorośli mogli korzystać z szeregu atrakcji m.in.: terapii z udziałem psa, stoiska z malowaniem twarzy, włosów, były więc zmywalne tatuaże, bramka z rzutem do celu, a także bezpłatna strefa gastronomiczna. Imprezę urozmaiciły zabawy prowadzone przez animatorów, oraz liczne konkursy z nagrodami.

Na „Świętokrzyskim Pikniku Rodzinnym” nie zabrakło pokazu sprzętu specjalistycznego używanego w pracy przez pracowników służb Komendy Wojewódzkiej Policji w Kielcach, Komendy Wojewódzkiej Straży Pożarnej w Kielcach, Świętokrzyskiego Centrum Ratownictwa Medycznego w Kielcach, Jednostki Ochotniczej Straży Pożarnej w Ciekotach oraz warsztatów edukacyjnych zorganizowanych przez Regionalne Centrum Naukowo-Technologiczne w Podzamczu Chęcińskim.



Integracja podmiotów ekonomii społecznej w województwie świętokrzyskim

12 lutego 2024 r. w Centrum Kongresowym Targów Kielce odbyło się wydarzenie pn. „Sieciowanie podmiotów ekonomii społecznej z terenu województwa świętokrzyskiego”. Zorganizował je Regionalny Ośrodek Polityki Społecznej Urzędu Marszałkowskiego Województwa Świętokrzyskiego. Podczas wydarzenia spotkali się przedstawiciele podmiotów ekonomii społecznej z terenu województwa świętokrzyskiego.



W spotkaniu uczestniczyli przedstawiciele: Polskiego Związku Kół Gospodyń Wiejskich, Ośrodków Wsparcia Ekonomii Społecznej, Departamentu Wdrażania Europejskiego Funduszu Społecznego, Wojewódzkiego Urzędu Pracy w Kielcach oraz władze i przedstawiciele gmin z województwa świętokrzyskiego.

– *pozytywne jest to, że wiele podmiotów i organizacji pozarządowych funkcjonuje na terenie naszego regionu. Działają dla swojej małej lokalnej społeczności, integrują ją, ożywiają oraz inicjują wiele ciekawych działań na rzecz poprawy jakości życia mieszkańców. Dlatego tak ważne jest, abyśmy wspierali je, pomagali się im rozwijać oraz realizować nowe inicjatywy* – dodała obecna Marszałek Województwa Świętokrzyskiego **Renata Janik**.

Uczestnikom – świętokrzyskim podmiotom ekonomii społecznej stworzono możliwość integracji, wymiany doświadczeń i zaprezentowania swojej działalności, co w przyszłości może zaowocować nawiązaniem współpracy, realizacją wspólnych inicjatyw na rzecz społeczności lokalnych i rozwojem usług społecznych.

Rozstrzygnięto także konkurs pn. „Ekonomia społeczna łączy i wspiera”, w którym nagrodzono kilkadziesiąt podmiotów ekonomii społecznej w pięciu kategoriach: stoisko podmiotu ekonomii społecznej, logo podmiotu ekonomii społecznej, inicjatywy zrealizowane na rzecz społeczności lokalnej, współpraca z innymi instytucjami na rzecz społeczności

lokalnej oraz działania zrealizowane na rzecz promocji gminy i/lub regionu.

Odbyły się także warsztaty w formie „world cafe”, podczas których przedstawiciele podmiotów ekonomii społecznej mogli uzyskać informacje bezpośrednio od pracowników Ośrodków Wsparcia Ekonomii Społecznej, Departamentu Wdrażania Europejskiego Funduszu Społecznego i Wojewódzkiego Urzędu Pracy w Kielcach na temat możliwości rozwoju i wsparcia swoich organizacji.

– *To przedsięwzięcie realizujemy m.in. dla organizacji pozarządowych, stowarzyszeń funkcjonujących w naszym regionie. W ramach wydarzenia gościmy podmioty ekonomii społecznej, a w naszym regionie jest ich prawie 5 tysięcy. Podmioty te aktywnie działają i wciąż poszukują nowych możliwości i pomysłów na realizację inicjatyw na rzecz społeczności lokalnych. Aby w pełni wykorzystwały swój potencjał, potrzebują wsparcia i stworzenia im możliwości do nawiązania współpracy. Takie wydarzenie jak dzisiejsze daje im taką możliwość. Ekonomia społeczna łączy i wspiera* – mówiła **Elżbieta Korus**, dyrektor ROPS w Kielcach.

Przedsięwzięcie pn. „Sieciowanie podmiotów ekonomii społecznej z terenu województwa świętokrzyskiego” finansowane jest w ramach projektu „Koordynacja polityki społecznej w województwie świętokrzyskim” w ramach działania 04.13 – Wysokiej jakości system włączenia społecznego w ramach Programu Fundusze Europejskie dla Rozwoju Społecznego 2021-2027 współfinansowanego ze środków Europejskiego Funduszu Społecznego Plus.



Fundusze Europejskie
dla Rozwoju Społecznego



Rzeczpospolita
Polska

Dofinansowane przez
Unię Europejską



„Senior w plenerze” dla zdrowia ciała i ducha

Konsultacje zdrowotne z lekarzami, bezpłatne badania, rozmowy z dietetykiem, warsztaty i treningi poprawiające sprawność. Ponad 700 seniorów uczestniczyło w Parku Etnograficznym w Tokarni w wydarzeniu „Senior w plenerze”, które miało pogłębić wiedzę w zakresie profilaktyki zdrowia, dbania o kondycję fizyczną i zdrowego odżywiania.

Z seniorami spotkali się: marszałek Renata Janik, dyrektor Regionalnego Ośrodka Polityki Społecznej Elżbieta Korus i jej zastępca Arkadiusz Ślipikowski, dyrektor Departamentu Wdrażania Europejskiego Funduszu Społecznego Katarzyna Kubicka, wóldarze gmin uczestniczących w projekcie oraz zaproszeni goście.

„Senior w plenerze” to wydarzenie organizowane przez Regionalny Ośrodek Polityki Społecznej Urzędu Marszałkowskiego Województwa Świętokrzyskiego w ramach realizowanego projektu „Tworzenie Lokalnych Systemów Wsparcia dla Seniorów” w ramach Priorytetu 9 Usługi społeczne i zdrowotne, Działania 9.4 Zwiększenie dostępności usług społecznych i zdrowotnych, programu regionalnego Fundusze Europejskie dla Świętokrzyskiego 2021-2027 współfinansowanego ze środków Europejskiego Funduszu Społecznego Plus.

– *Spotykamy się ze wspaniałymi seniorami, którzy są uczestnikami projektu strategicznego województwa świętokrzyskiego. Seniorzy się tu integrują, miło spędzają czas i mają zapewnione konsultacje ze specjalistami z różnych dziedzin medycyny: kardiologii, chorób wewnętrznych, rehabilitacji, czy dietetyki – mówiła marszałek Renata Janik.* – *W taki sposób chcemy przekazać wiedzę seniorom, jak efektywnie mają dbać o swoje zdrowie z zachowaniem kondycji psychicznej, fizycznej i dobrego odżywiania.*

W związku z tym, że zdrowie to jeden z najważniejszych tematów dotyczący każdego, a w szczególności osoby starsze, podczas wydarzenia uczestnicy korzystali z szeregu działań, służących pogłębieniu wiedzy w zakresie profilaktyki zdrowia, dbania o kondycję fizyczną i zdrowego odżywiania m.in.:

- ▶ debata z udziałem lekarzy specjalistów,

- ▶ indywidualne konsultacje zdrowotne z lekarzami specjalistami,
- ▶ warsztaty zorganizowane w ramach kilku bloków tematycznych (nauka chodzenia i spacerów z nordic walking, zdrowy kręgosłup, trening z hantlami, stretching, joga oraz pilates).
- ▶ bezpłatny pomiar: ciśnienia, wagi na analizatorze wagi ciała, stężenia glukozy we krwi.

Spotkanie uatrakcyjniły występy artystyczne, podczas których zaprezentował się: Klub Seniora w Samsonowie oraz Chęciński Uniwersytet Trzeciego Wieku – Zespół taneczny „Wiosenne przebudzenie”, Zespół Śpiewaczy „Makoszanki” Koła Gospodyń Wiejskich z Makoszyna. Na zakończenie wystąpiła gwiazda wydarzenia zespół „Leszcze”, nawiązując bezpośredni kontakt z publicznością.



„Senior w plenerze” to spotkanie spełniające rolę edukacyjno-integracyjną. Bogaty program warsztatów dostarczył uczestnikom wiedzy, jak efektywnie dbać o swoje zdrowie poprzez utrzymanie dobrej kondycji fizycznej i psychicznej oraz właściwe odżywianie.

Świętokrzyskie Zakłady Aktywności Zawodowej z ponad 21-milionowym wsparciem finansowym

Początek 2024 roku był okazją do spotkania się z przedstawicielami organizatorów świętokrzyskich zakładów aktywności zawodowej i rozmów na temat rozwiązań pozwalających na poprawę warunków pracy i terapii osób z niepełnosprawnościami.



Decyzją Samorządu Województwa Świętokrzyskiego w bieżącym roku do zakładów trafi ponad 21 milionów złotych. To rekordowa kwota wsparcia przyznana na przestrzeni ostatnich lat.

W regionie aktualnie funkcjonuje dziewięć Zakładów Aktywności Zawodowej, których działanie jest dofinansowane m.in. ze środków Państwowego Funduszu Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych (PFRON), którymi dysponuje Samorząd Województwa oraz ze środków

pochodzących bezpośrednio z budżetu Samorządu Województwa Świętokrzyskiego.

Powiat Starachowicki, Polski Związek Niewidomych Okręg Świętokrzyski, Caritas Diecezji Kieleckiej, Stowarzyszenie Nadzieja Rodzinie, Fundacja Gramy z Tobą, Caritas Diecezji Sandomierskiej, Zakład Doskonalenia Zawodowego w Kielcach, Fundacja na rzecz Wspierania Rodziny oraz Dzieci i Młodzieży „Fundacja z Uśmiechem” jako organizatorzy świętokrzyskich Zakładów podpisywali umowy przyznające na 2024 rok dofinansowanie ze środków PFRON na poziomie blisko 18 milionów złotych. Natomiast bezpośrednio z budżetu samorządu województwa do Zakładów Aktywności Zawodowej trafi ponad 3 miliony złotych. Łącznie w 2024 roku ponad 21 milionów złotych trafi do palców, których misją jest współtowarzyszenie osobom z niepełnosprawnościami w dążeniu do samodzielności i aktywnym uczestniczeniu w życiu społecznym.

Za sprawą rozpowszechniania idei tworzenia Zakładów Aktywności Zawodowej przez Zarząd Województwa Świętokrzyskiego w grudniu bieżącego roku zaplanowano utworzenie kolejnego – już 10 – Zakładu Aktywności Zawodowej w regionie, który w początkowym okresie działania zapewni pracę i terapię 25 osobom z niepełnosprawnościami.



Sfinansowano działanie „Telefonu Zaufania 195 25”

Samorząd Województwa Świętokrzyskiego od wielu lat dofinansowuje koszty działania „Telefonu zaufania dla osób w kryzysie 195 25”. W lutym br. podpisano umowę na funkcjonowanie telefonu z dyrektorem Miejskiego Ośrodka Pomocy Rodzinie w Kielcach Magdaleną Gościńiewicz.



W wydarzeniu wzięli udział obecna marszałek Renata Janik, dyrektor Regionalnego Ośrodka Polityki Społecznej Elżbieta Korus i zastępca dyrektora Arkadiusz Ślipikowski.

– Funkcjonowanie „Telefonu zaufania” szczególnie w dobie kryzysów dotyczących zarówno świat, jak i nasz kraj odpowiada na potrzeby osób będących w trudnej sytuacji, dla których jest on często jedyną możliwością wsparcia psychicznego. Coraz więcej osób, dzieci doświadcza kryzysów psychicznych. Wychodząc naprzeciw, wspieramy tego typu działania. Osoby, które dzwonią pod ten nr telefonu, często informują, że będą podejmowały próbę samobójczą, czy zgłaszają przemoc w rodzinie. Dlatego tak ważne jest, aby ten telefon, który utrzymywany jest od 11 lat, dalej funkcjonował. Zapraszamy mieszkańców

naszego regionu do korzystania z infolinii o numerze 195 25 – podkreśliła marszałek **Renata Janik**.

Dzięki funkcjonowaniu anonimowego, bezpłatnego „Telefonu zaufania dla osób w kryzysie” o numerze 195 25, w latach ubiegłych udało się zapobiec licznym próbom samobójczym, podjęte zostały interwencje kryzysowe, które dotyczyły rodzin i osób samotnych.

Telefon interwencyjny zapewnia możliwość szybkiego dotarcia do specjalistycznego wsparcia. W naszym regionie najczęściej występującą formą przemocy jest przemoc psychiczna. Osoby, które dzwonią, otrzymają pomoc w postaci wsparcia emocjonalnego, zmniejszenia poczucia lęku i przeciwdziałania reakcjom depresyjnym.

Świąteczny kiermasz ekonomii społecznej

Świąteczne ozdoby i wielkanocne rękodzieło można było zakupić podczas Wielkanocnego Kiermaszu Ekonomii Społecznej, który odbył się 25 i 26 marca br. w Urzędzie Marszałkowskim Województwa Świętokrzyskiego oraz siedmiu instytucjach publicznych na terenie Kielc. Ozdoby przygotowali podopieczni zakładów aktywności zawodowej, warsztatów terapii zajęciowej, fundacji, stowarzyszeń i innych podmiotów ekonomii społecznej z regionu.

Wielkanocny Kiermasz Ekonomii Społecznej od wielu lat – w imieniu Samorządu Województwa Świętokrzyskiego – organizuje Regionalny Ośrodek Polityki Społecznej. Tegoroczny kiermasz organizowany jest w ramach projektu pn. „Koordynacja polityki społecznej w województwie świętokrzyskim” finansowanego z programu Fundusze Europejskie dla Rozwoju Społecznego 2021-2027, Działanie 04.13 – Wysokiej jakości system włączenia społecznego, współfinansowanego ze środków Europejskiego Funduszu Społecznego Plus.

– *Cieszę się, że duże instytucje publiczne na terenie Kielc tak chętnie włączają się w naszą inicjatywę i razem z nami wspierają podmioty ekonomii społecznej. Te piękne ozdoby świąteczne są jedyne w swoim rodzaju, zostały bowiem wykonane ręcznie z cierpliwością i sercem przez ludzi o niezwykłych umiejętnościach i wrażliwości artystycznej, reprezentujących świętokrzyskie podmioty ekonomii społecznej. Podmioty te na co dzień wspierają innych: osoby z niepełnosprawnościami, marginalizowane, potrzebujące*

wsparcia. Poprzez zakup niepowtarzalnego rękodzieła wspieramy osoby, które dzięki niemu mają pracę i jednocześnie wspieramy te podmioty, które pomagają innym. Co ważne, dochód ze sprzedaży tych produktów przeznaczony jest na cele społeczne m.in. na integrację społeczną i zawodową osób z niepełnosprawnościami – podkreśliła obecna marszałek **Renata Janik**. – Zarząd Województwa Świętokrzyskiego każdego roku przeznacza coraz większe środki finansowe na wsparcie sektora ekonomii społecznej m.in. na tworzenie Zakładów Aktywności Zawodowej, które zatrudniają osoby z niepełnosprawnościami.

Podczas kiermaszu swoje rękodzieło zaprezentowały 22 podmioty ekonomii społecznej z całego regionu. Celem kiermaszu była promocja idei ekonomii społecznej oraz wsparcie podmiotów ekonomii społecznej, działających na terenie województwa świętokrzyskiego, które zatrudniają i wspierają osoby zagrożone wykluczeniem społecznym, w tym osoby z niepełnosprawnościami.



Podziękowali za zaangażowanie Świętokrzyskiej Radzie Seniorów



– Dziękujemy za wspólne spotkania, dyskusje i aktywny udział w posiedzeniach Świętokrzyskiej Rady Seniorów, podejmowane działania i dotychczasowe zaangażowanie. Państwa aktywność przyczyniła się do rozwoju polityki senioralnej w województwie świętokrzyskim – zwróciła się do świętokrzyskich seniorów obecna marszałek **Renata Janik** podczas ostatniego posiedzenia Świętokrzyskiej Rady Seniorów.

Ostatnie spotkanie Świętokrzyskiej Rady Seniorów odbyło się 17 kwietnia 2024 roku, w którym kończy się kadencja. Na posiedzeniu podziękowano gremium za wszystkie spotkania, inicjatywy i rozmowy, które były ważne dla Zarządu Województwa Świętokrzyskiego.

Spotkanie to także okazja do podsumowania działalności Rady, która reprezentuje środowiska osób starszych w zakresie polityki senioralnej na poziomie regionalnym. Jej zadania miały charakter konsultacyjny, doradczy, a podejmowane inicjatywy działały na rzecz wzmocnienia i rozwoju regionalnej polityki senioralnej, przy Marszałku Województwa Świętokrzyskiego. W skład Świętokrzyskiej Rady Seniorów wchodziły przedstawiciele osób starszych z terenu wszystkich powiatów całego województwa świętokrzyskiego. W spotkaniu uczestniczyli także: Elżbieta Korus – dyrektor Regionalnego Ośrodka Polityki Społecznej i jej zastępca Arkadiusz Ślipikowski.

Dostępność wczoraj, dziś i jutro – konferencja

Regionalny Ośrodek Polityki Społecznej w Kielcach wspólnie z Fundacją „Szansa – Jesteśmy Razem” oraz Centrum Tradycji, Turystyki i Kultury Gór Świętokrzyskich w Bielinach zorganizował konferencję pn. „Dostępność wczoraj, dziś i jutro”, która skierowana była do osób, którzy dbają o dostępność informacyjną, cyfrową, komunikacyjną oraz architektoniczną.

Wydarzenie miało na celu uwrażliwienie przedstawicieli jednostek samorządu terytorialnego, instytucji publicznych i prywatnych oraz organizacji pozarządowych

na codzienne problemy osób z różnymi dysfunkcjami, jak również zmotywowanie ich do podejmowania działań na rzecz poprawy dostępności placówek publicznych i prywatnych do potrzeb osób z niepełnosprawnościami.

Konferencja odbyła się w ramach XXII EDYCJI KONFERENCJI REHA FOR THE BLIND IN POLAND tj. Światowego Spotkania Niewidomych, Słabowidzących i Ich Bliskich. Wśród uczestników spotkania znajdowali się przedstawiciele zakładów aktywności zawodowej, organizacji pozarządowych oraz koordynatorzy ds. dostępności, których funkcja określona jest w ustawie o zapewnianiu dostępności osobom ze szczególnymi potrzebami.



Centrum Usług Społecznych w Mniowie już działa

Obecna Marszałek Województwa Świętokrzyskiego Renata Janik uczestniczyła w uroczystym otwarciu, utworzonego dzięki wsparciu ze środków unijnych, Centrum Usług Społecznych (CUS) w Mniowie. W nowej placówce z zaplanowanych usług społecznych i zdrowotnych skorzysta około 850 osób z terenu gminy, w tym m.in.: dzieci, osoby starsze, samotne, osoby z niepełnosprawnościami oraz ich opiekunowie. CUS utworzono w centrum miejscowości, w budynku dawnej szkoły podstawowej. Na przygotowanie i prowadzenie placówki do końca 2026 roku gmina otrzymała wsparcie unijne w wysokości ponad 7,7 mln zł. Całkowita wartość realizowanego projektu to ok. 8,1 mln złotych.

– Robimy wszystko, by w jak najszerzym wymiarze wspomagać mieszkańców naszego regionu, także przy wykorzystaniu środków unijnych. Gmina Mniów na utworzenie CUS otrzymała dofinansowanie w wysokości ponad 7 mln 736 tys. zł – mówiła w trakcie uroczystości uruchomienia CUS w Mniowie – obecna marszałek **Renata Janik**. – Jak widać, jest to wsparcie wielowątkowe, obejmujące wiele grup wiekowych i wiele kategorii potrzeb. Oferta CUS w gminie Mniów jest bardzo bogata. Praktycznie każdy znajdzie w niej coś dla siebie, począwszy od dzieci w wieku przedszkolnym, aż po seniorów.

Około 100 rodzin – 300 osób – będzie mieć możliwość udziału w organizowanych w CUS treningach na temat odbudowy relacji rodzinnych lub kompetencji rodzicielskich. W zależności od potrzeb planowane są również indywidualne konsultacje z pedagogiem, psychologiem, logopedą czy fizjoterapeutą. Projekt przewiduje również przeprowadzenie badań diagnostycznych dzieci w kierunku wad postawy, wzroku czy słuchu, na podstawie których będą realizowane dalsze działania edukacyjne lub udzielane konsultacje specjalistyczne.

Dla osób wymagających opieki w miejscu zamieszkania zaplanowane są usługi opiekuńcze: rehabilitacyjne, fizjoterapeutyczne, kosmetyczne, fryzjerskie czy podologiczne. Przewidziane są również działania skierowane do około 80 opiekunów faktycznych, będą to szkolenia praktyczne z zakresu np.: technik karmienia, aktywizacji czy pielęgnacji, ale również tzw. usługi wytchnieniowe tj.: warsztaty i zabiegi relaksacyjne dla opiekuna, a w tym podopieczny będzie miał zapewnioną

opiekę oraz zabiegi relaksacyjno-rehabilitacyjne. Osoby starsze czy z niepełnosprawnościami będą mogły skorzystać z bezpłatnego transportu na czas wizyty u lekarza, czy w urzędzie.

Dla mieszkańców gminy przewidziane są również spotkania integracyjne o charakterze międzypokoleniowym z cyklu „Aktywne sołectwa” czy „Festiwal sąsiedzki”. Podczas tych spotkań, oprócz działań integrujących, przeprowadzane będą wykłady na temat przeciwdziałania dyskryminacji np. ze względu na: płeć, niepełnosprawność czy status ekonomiczny.

Projekt Centrum Usług Społecznych w Mniowie został dofinansowany ze środków Europejskiego Funduszu Społecznego Plus w ramach priorytetu 9 Usługi Społeczne i zdrowotne, Działanie 9.4 Zwiększenie dostępności do usług społecznych i zdrowotnych programu regionalnego Fundusze Europejskie dla Świętokrzyskiego 2021-2027.



Wspominali Jana Pawła II na Spotkaniu Integracyjnym Dzieci i Młodzieży o Specjalnych Potrzebach Edukacyjnych

Złożenie kwiatów pod pomnikiem św. Jana Pawła II, uroczysta msza święta koncelebrowana przez księdza biskupa Mariana Florczyka oraz program artystyczny – tak w Masłowie uczczono 33. rocznicę wizyty Ojca Świętego Jana Pawła II w Kielcach.



– To ważne, że pamiętamy o wielkim Polaku, Janie Pawle II oraz o jego wizycie na Ziemi Świętokrzyskiej. Cieszę się, że każdego roku to wydarzenie skupia tak wiele osób: młodzieży, mieszkańców. Jan Paweł II zawsze był wśród ludzi, szczególnie bliskie były mu osoby z niepełnosprawnościami. I to wydarzenie, którego inicjatorem jest ksiądz biskup Marian Florczyk – pokazuje, że co roku przybywa uczestników tego spotkania. Warto o nich pamiętać – mówiła marszałek **Renata Janik**.

XVII Spotkanie Integracyjne Dzieci i Młodzieży o Specjalnych Potrzebach Edukacyjnych zorganizowali: Duszpasterstwo Dzieci i Młodzieży Niepełnosprawnej,

Wojewódzki Dom Kultury im. J. Piłsudskiego, Kuratorium Oświaty, Caritas Diecezji Kieleckiej, Miejski Ośrodek Pomocy Rodzinie oraz Urząd Gminy Masłów.

Spotkania integracyjne organizowane są z inicjatywy biskupa pomocniczego diecezji kieleckiej Mariana Florczyka w rocznicę wizyty papieża Jana Pawła II w Kielcach i w Masłowie. Uczestniczą w nich podopieczni, wychowankowie placówek szkolnych dla uczniów ze specjalnymi wymaganiami edukacyjnymi, podopieczni warsztatów terapii zajęciowej, domów pomocy społecznej, szkół integracyjnych oraz ich rodzice, wolontariusze, opiekunowie i wychowawcy.

Uczciliśmy Międzynarodowy Dzień Godności Osób z Niepełnosprawnością Intelektualną

W maju obchodzony jest Międzynarodowy Dzień Godności Osób z Niepełnosprawnością Intelektualną – przypominający o prawie osób z niepełnosprawnościami do aktywnego i pełnego uczestnictwa w życiu społecznym, rodzinnym oraz zawodowym. W kieleckich obchodach święta w bieżącym roku uczestniczyła Marszałek Województwa Świętokrzyskiego Renata Janik.

Kieleckie obchody Dnia Godności przygotowało Polskie Stowarzyszenie Osób z Niepełnosprawnością Intelektualną koło w Kielcach. Słowa uznania dla wszystkich osób, wspierających rozwój osób niepełnosprawnych, w tym dniu skierowała marszałek Renata Janik.

– Szanowni Państwo, zarząd województwa z olbrzymią troską patrzy na potrzeby wszystkich mieszkańców regionu, w tym na potrzeby zdrowotne, komfort życia, aktywność zawodową i społeczną osób z niepełnosprawnościami. Gorąco kibicuję wszystkim inicjatywom organizacji pozarządowych, które starają się wspierać osoby z niepełnosprawnościami, organizując wiele ciekawych imprez, szkoleń, zajęć, wyjazdów dla podopiecznych – powiedziała marszałek **Renata Janik**. – Na takie przedsięwzięcia co roku zapisujemy kwoty w rocznym programie współpracy z organizacjami pozarządowymi, ale też dysponujemy środkami na renowację obiektów służących rehabilitacji w związku potrzebami osób z niepełnosprawnościami. Chcemy, by wszyscy tu mieszkający czuli się dobrze, mogli się rozwijać i w pełni uczestniczyć w życiu regionu – dodała marszałek.

Uroczyste obchody rozpoczęła msza święta, celebrowana w bazylice katedralnej Wniebowzięcia

Najświętszej Maryi Panny w Kielcach, której przewodniczył ks. bp Marian Florczyk.

Uczestnicy przeszli razem, przy dźwiękach muzyki w wykonaniu orkiestry dętej, ulicami miasta. Marsz Godności zakończył się przy muszli koncertowej w Parku Miejskim. Tu odbyły się występy artystyczne z udziałem utalentowanych wychowanków placówek prowadzonych przez Stowarzyszenie, zaprezentowały się dziecięce i młodzieżowe zespoły taneczne.



Środowiskowy Dom Samopomocy w Pietraszkach otwarty

Marszałek Renata Janik wzięła udział w uroczystym otwarciu Środowiskowego Domu Samopomocy, który prowadzony jest przez Fundację „Gramy z Tobą”, kierowaną przez ks. dr. hab. Witolda Janochę. ŚDS zajmuje dwa piętra Domu św. Jana Pawła II w Kielcach-Pietraszkach w dzielnicy Białołon. W dzisiejszej uroczystości uczestniczyli także m.in. ksiądz biskup Jan Piotrowski, senator Krzysztof Słoń oraz Elżbieta Korus, dyrektor Regionalnego Ośrodka Polityki Społecznej.

Środowiskowy Dom Samopomocy (ŚDS) w Pietraszkach funkcjonuje od 1 marca br., utworzony został przez Miejski Ośrodek Pomocy Rodzinie w Kielcach, a w drodze konkursu prowadzenie ŚDS przekazano Fundacji „Gramy z Tobą”. W ramach projektu wyremontowane zostały dwie kondygnacje Domu oraz zakupiono podstawowe wyposażenie. Całkowity koszt inwestycji to 3 mln 125 tys. 949 zł, środki pochodziły z dotacji Ministerstwa ds. zabezpieczenia społecznego.

Środowiskowy Dom Samopomocy w Pietraszkach przeznaczony jest dla 40 osób wykazujących przewlekłe zaburzenia czynności psychicznych. Dom usytuowany jest w zachodniej części miasta, w której nie było dotychczas tego typu placówki.

Zakładu Aktywności Zawodowej, czyli zakładu pracy dla osób z niepełnosprawnościami, ale przede wszystkim osoby z dysfunkcjami, które mogą tu przebywać, rehabilitować się i spędzać miło czas – podkreślała marszałek Renata Janik.

W ramach ŚDS prowadzona jest rehabilitacja oraz zajęcia terapeutyczne takie jak: trening funkcjonowania w życiu codziennym; trening umiejętności interpersonalnych; rozwijanie zainteresowań; poszerzanie wiedzy i zainteresowań poprzez dostęp do Internetu; udział w spotkaniach kulturalnych (występy zespołów, imprezy plenerowe); rozwijanie i doskonalenie zdolności intelektualnych, umiejętności manualnych i sprawności ruchowych; zajęcia relaksacyjne połączone z edukacją z zakresu skutecznych technik radzenia sobie z objawami stresu; zajęcia sportowe, turystyka i rekreacja.

Aby realizować zajęcia terapeutyczne, utworzono pracownie: artystyczną, rękodzieła, techniczną, komputerową i kulinarną, w których zajęcia prowadzą wykwalifikowani terapeuci. W tym samym budynku działa także Zakład Aktywności Zawodowej, który zatrudnia 40 osób z niepełnosprawnościami.



– Tego rodzaju miejsca są niezwykle ważne dla osób mających różnego rodzaju dysfunkcje, ale są również bardzo pomocne dla ich opiekunów, członków rodzin, którzy mogą w tym czasie albo pracować, albo po prostu odpoczywać. Cieszę się bardzo, bo to już czterdziesty piąty Środowiskowy Dom Samopomocy w naszym województwie i mam nadzieję, że w kolejnych latach będą powstawały następne – mówiła marszałek Renata Janik. – Cieszy również fakt, że dzięki wzorcowej współpracy pomiędzy fundacją i przede wszystkim samorządem województwa to miejsce w Pietraszkach zyskało nowe możliwości dla osób z różnego rodzaju dysfunkcjami. Dobra współpraca owocuje. Kiedyś ten obiekt stał pusty, dziś korzystają z niego pracownicy



Praca, która pomaga się rozwijać i odnaleźć w społeczeństwie. Z wizytą w ZAZ w Szczaworyżu

Od grudnia 2023 roku w Szczaworyżu w gminie Busko-Zdrój działa kolejny, dziewiąty zakład aktywności zawodowej (ZAZ) uruchomiony w województwie świętokrzyskim. Zakład organizowany i prowadzony jest przez Caritas Diecezji Kieleckiej. W środę 17 stycznia br. ZAZ odwiedziła obecna marszałek Renata Janik, która wzięła udział w uroczystym poświęceniu placówki przez biskupa kieleckiego Jana Piotrowskiego.

Zakład zatrudnia obecnie 33 osoby, z czego aż 25 to pracownicy z niepełnosprawnościami, a 8 to personel obsługujący placówkę. Działalność ZAZ obejmuje szeroki zakres usług i produkcji, realizowany poprzez 4 specjalistyczne pracownie. Wśród nich znajdują się pracownie: świec, ogrodnicza i pielęgnacji zieleni, rękodzieła oraz przetwórstwa owoców i warzyw. To właśnie w tych pracowniach pracownicy rozwijają swoje umiejętności, zdobywając cenne doświadczenie zawodowe.

Finansowanie ZAZ w Szczaworyżu było możliwe dzięki środkom pochodzącym z Państwowego Funduszu Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych (PFRON), środkom Samorządu Województwa Świętokrzyskiego oraz wkładowi własnemu organizatora – Caritas Diecezji Kieleckiej. Łączna wartość tej inwestycji sięga blisko 1 mln 400 tys. złotych, co świadczy o znaczeniu i skali tego przedsięwzięcia.

Jak podkreślała Renata Janik marszałek województwa świętokrzyskiego: – *Inwestycja ta jest wyrazem troski o środowisko osób z niepełnosprawnościami, otwierając przed nimi możliwość aktywnego uczestnictwa zarówno w życiu społecznym, jak i zawodowym. Działalność Zakładu ma na celu nie tylko zatrudnienie, ale także rozwijanie umiejętności społecznych oraz samodzielności zawodowej. W ten sposób placówka ta staje się miejscem, gdzie osoby zagrożone wykluczeniem społecznym mogą zdobyć nie tylko doświadczenie zawodowe, ale również pewność siebie i gotowość do pełnienia aktywnej roli w społeczeństwie.*

W uroczystości poświęcenia placówki wzięli udział także ks. Stanisław Słowik dyrektor Caritas Diecezji Kieleckiej oraz Elżbieta Korus dyrektor Regionalnego Ośrodka Polityki Społecznej w Kielcach.



Podsumowanie projektu „Aktywni – Samodzielni” oraz wyróżnienie

Z udziałem Biskupa Kieleckiego Jana Piotrowskiego oraz Renaty Janik obecnej marszałek woj. świętokrzyskiego, w Wojewódzki Dom Kultury im. Józefa Piłsudskiego w Kielcach w okresie świątecznym odbyło się spotkanie podopiecznych Fundacja „Gramy z Tobą”.



Było to jednocześnie podsumowanie projektu „Aktywni – Samodzielni”, zrealizowanego przez Fundację dzięki wsparciu środków PFRON – Państwowy Fundusz Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych, będących w dyspozycji Samorządu Województwa Świętokrzyskiego.

Podczas spotkania biskup Jan Piotrowski wręczył wicemarszałek Renacie Janik „Medal za Zasługi dla Diecezji Kieleckiej”.

W uzasadnieniu, które odczytał kanclerz Kurii Diecezji Kieleckiej, ks. Marcin Jastrząb podkreślono, że przyznany medal jest wyrazem wdzięczności za wieloletnie i bezinteresowne zaangażowanie na rzecz Diecezji Kieleckiej, które przejawia się w życzliwej pomocy w kwestiach organizacyjnych, materialnych i w dobrym słowie oraz podziękowaniem za szlachetną pomoc w działalności Caritas Diecezji Kieleckiej i Domu dla Niepełnosprawnych w Piekoszowie, za dołożenie wszelkich starań w celu utworzenia i funkcjonowania

Manufaktura Pietraszki – Zakład Aktywności Zawodowej, który zatrudnia osoby z niepełnosprawnościami, za nieocenione wsparcie dla parafii Diecezji Kieleckiej oraz dla Wydawnictwa Jedność.

*– Z całego serca dziękuję za to piękne wyróżnienie. To dla mnie ogromny zaszczyt, że dostrzeżono moją wieloletnią działalność, ale jednocześnie wielkie zobowiązanie, aby w swoim dalszym życiu zawodowym i społecznym wspierać wiernych oraz kościół diecezji kieleckiej, a szczególną troską otaczać środowisko osób z niepełnosprawnościami, które od wielu lat jest głęboko w moim sercu. Cały Zarząd Województwa Świętokrzyskiego stawia na wspieranie ludzi, którzy tego wsparcia najbardziej potrzebują. Cieszymy się, że mając takich wspaniałych partnerów, jak Caritas Diecezji Kieleckiej czy Fundacja Gramy z Tobą możemy razem skutecznie działać na rzecz innych – powiedziała obecna marszałek **Renata Janik**.*

W Mniowie otwarto mieszkania chronione dla uchodźców

W oddaniu do użytku mieszkań chronionych dla uchodźców, które Caritas Diecezji Kieleckiej utworzyła przy Środowiskowym Domu Samopomocy (ŚDS) w Mniowie wzięła udział obecna marszałek województwa Renata Janik. Inwestycja przebudowy pomieszczeń została dofinansowana ze środków unijnych. W uroczystości uczestniczyła także Elżbieta Korus dyrektor Regionalnego Ośrodka Polityki Społecznej w Kielcach.

W spotkaniu w Mniowie i oddaniu do użytku nowych mieszkań chronionych wzięł udział biskup kielecki ks. Jan Piotrowski, który celebrował nabożeństwo w intencji osób chorych i osób z niepełnosprawnościami w kościele św. Stanisława Biskupa i Męczennika.

Po zakończonej mszy świętej przybyli mieli okazję obejrzeć zaadaptowane pomieszczenia poddasza budynku ŚDS w Mniowie, który Caritas przeznaczyła na utworzenie 6 lokali mieszkalnych socjalnych dla 12 osób. Obecnie będą to uchodźcy z Ukrainy, którzy zdecydowali się na pozostanie w naszym regionie po ucieczce z rodzinnych miejscowości. Docelowo, lokale

mogą być także przeznaczone na potrzeby społeczne i wykorzystane jako mieszkania socjalne, treningowe czy wspomagane dla osób z niepełnosprawnością, osób starszych i niesamodzielnych.

Caritas na potrzeby podopiecznych placówki w Mniowie zakupiła także nowy, dostosowany do przewozu osób z niepełnosprawnościami, samochód osobowy. Na adaptację i przebudowę pomieszczeń Caritas otrzymała wsparcie ze środków unijnych – Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Świętokrzyskiego 2014-2020 w ramach Osi Priorytetowej 13 „CARE”, Działania 13.1 „Mieszkania socjalne dla uchodźców”.



Żonkile nadziei

Są żółte jak słońce i jak słońce mają nieść ciepło i dawać nadzieję. Żonkile – kwiaty, które przypominają o osobach z nadzieją stawiających czoła wielkim problemom, jakimi są choroba, umieranie, śmierć. Są symbolem organizowanej od 2011 roku przez Caritas Diecezji Kieleckiej akcji „Pola Nadziei”, której celem jest zbiórka funduszy na funkcjonowanie kieleckiego hospicjum im. Św. Matki Teresy z Kalkuty.

W kieleckim Domu Środowisk Twórczych odbyła się uroczysta Gala, podsumowująca akcję „Pola Nadziei 2023/24”. Gośćmi wydarzenia byli Marszałek Województwa Świętokrzyskiego Renata Janik, która od lat mocno angażuje się i wspiera to szlachetne przedsięwzięcie.

– Pola Nadziei to cudowna akcja, ucząca najmłodszych empatii, uwrażliwiająca na cierpienia drugiego człowieka, a jednocześnie przynosząca ten konkretny wymiar w postaci funduszy zebranych na funkcjonowanie kieleckiego hospicjum. Bardzo się cieszę, że również pracownicy urzędu marszałkowskiego co roku włączają się w prowadzoną zbiórkę pieniędzy dla hospicjum – podkreśla marszałek **Renata Janik**.

Każdego roku Pola Nadziei zaczynają się jesiennym sadzeniem cebulek żonkili. Gdy te zakwitną –

rozpoczyna się wiosenna część kampanii, na którą składają się prowadzone w szkołach konkursy, koncerty, pikniki rodzinne itp. Wszystkie te wydarzenia mają zachęcić mieszkańców Kielc i regionu do włączenia się w pomoc osobom nieuleczalnie chorym i umierającym, podopiecznym kieleckiego hospicjum.

„Pola Nadziei” to międzynarodowy program, którego zadaniem jest pozyskiwanie środków na funkcjonowanie hospicjum, ale także szerzenie w społeczeństwie idei opieki hospicyjnej, uwrażliwienie na los terminalnie chorego człowieka, uczenie empatii i potrzeby niesienia pomocy osobom będącym w potrzebie – chorym, cierpiącym, umierającym. Pola nadziei mają pokazać, że życie jest wartością na każdym etapie jego trwania, także wówczas, gdy dobiega ono końca.



Uniwersytet Trzeciego Wieku z Chęciny zakończył rok akademicki

Seniorzy – studenci, aktywnie uczęszczający na zajęcia i spotkania, organizowane w ramach działań Chęcińskiego Uniwersytetu Trzeciego Wieku, podsumowali zakończony rok akademicki 2023/2024 w Hali pod Basztami w Chęcinach.



W czwartek 13 czerwca br. studenci Chęcińskiego Uniwersytetu Trzeciego Wieku zakończyli rok akademicki. Wszyscy otrzymali promocję na następny rok nauki. Zapalę do nauki, aktywności gratulowała studentom Marszałek Województwa Świętokrzyskiego Renata Janik, która życzyła uczestnikom utrzymania sprawności i uśmiechu, energii, a także udanych aktywnych wakacji.

Marszałek Renata Janik oraz dyrektor ROPS Elżbieta Korus wspólnie zapraszały seniorów – studentów na organizowaną 1 października br., wojewódzką inaugurację roku akademickiego wszystkich Uniwersytetów Trzeciego Wieku z naszego regionu.

Chęciński Uniwersytet Trzeciego Wieku liczy obecnie ponad 160 słuchaczy. To grupa aktywnych seniorów, którzy chętnie i licznie uczestniczą w wykładach, dotyczących wielu dziedzin m.in.: historii regionu, zdrowia i profilaktyki chorób wieku dojrzałego, kultury i sztuki, krajoznawstwa i turystyki, zdobyczy i nowinek technologicznych, bezpieczeństwa seniorów itp. W Gminie Chęciny sprawnie działa sekcja turystyczna, w ramach której obok wycieczek organizowane są spacer i wyprawy nordic-walking, są ćwiczenia na basenie, imprezy artystyczne, spotkania



integracyjne dla seniorów. Ponadto w gminie działa grupa wokalna, grupa fotograficzna, rękodzielnicza, sekcja brydża, wolontarystyczna. Seniorzy uczą się języków obcych. Swoje umiejętności i talenty chętnie prezentują podczas miejskich uroczystości, spotkań, festynów, a także podczas przeglądów kulturalnych.

Wspierając rozwój i integrując osoby z niepełnosprawnościami

Obecna Marszałek Województwa Świętokrzyskiego Renata Janik oraz Zastępca Dyrektora Regionalnego Ośrodka Polityki Społecznej Arkadiusz Ślipikowski wzięli udział w podsumowaniu realizacji 3 społecznych projektów, wspierających osoby z niepełnosprawnościami i wykluczone społecznie z Kielc oraz powiatów: kieleckiego i skarżyskiego. Realizację projektów dla blisko 100 osób dofinansowano ze środków Państwowego Funduszu Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych, będących w dyspozycji Samorządu Województwa Świętokrzyskiego.

Fundacja „Blask Nadziei Kielce” od połowy października br. prowadziła cykl zajęć pod wspólnym hasłem „Ruchem dla niezależności”. Były to indywidualne konsultacje fizjoterapeutyczne, zajęcia rehabilitacyjno-ruchowe, indywidualne treningi rehabilitacji ruchowej, a także spotkania integracyjne dla 45 osób z niepełnosprawnościami – mieszkańców powiatu kieleckiego i miasta Kielce. Głównym celem działań była integracja społeczna osób z niepełnosprawnościami, poprawa ich sprawności fizycznej i zmniejszenie wykluczenia społecznego.

Fundacja Sandry Drabik na „Mikołajki na sportowo” – wydarzenie przygotowane dzięki finansowemu wsparciu z PFRON – zaprosiła dzieci i młodzież z niepełnosprawnościami oraz ich opiekunów z Kielc i powiatu kieleckiego. Dla uczestników zabawy przygotowano zawody sportowo-rekreacyjne z konkurencjami i grami dostosowanymi do ich możliwości.



„SOWA” – Stowarzyszenie Osób Wspierających Niepełnosprawnych i Chorych Psychiczenie im. św. Brata Alberta wsparciem w projekcie dla osób z niepełnosprawnościami objęło 8 osób. Wspólnie podopieczni Warsztatów Terapii Zajęciowej przy Domu Pomocy Społecznej im. św. Brata Alberta, Warsztatów Terapii Zajęciowej przy Stowarzyszeniu „Tęcza” w Skarżysku-Kamiennej oraz aktorzy Teatru TeTaTeT w Kielcach przygotowali spektakl teatralny. Osoby z niepełnosprawnościami w listopadzie i grudniu 2023 r. uczestniczyli w zajęciach z aktorami, terapeutą zajęciowym, nabywając umiejętności komunikacji werbalnej i niewerbalnej, nawiązując nowe przyjaźnie i zacieśniając relacje.

Wszystkie zadania z zakresu rehabilitacji zawodowej i społecznej osób z niepełnosprawnościami, uzyskały wsparcie finansowe ze środków PFRON na dofinansowanie działań mających na celu nabywanie, rozwijanie i podtrzymywanie umiejętności niezbędnych do samodzielnego funkcjonowania osób z niepełnosprawnościami.



10 lat bezinteresownej troski i pomocy

Gratulacje z okazji jubileuszu 10-lecia istnienia placówki obecna Marszałek Województwa Świętokrzyskiego Renata Janik przekazała opiekunom i podopiecznym Warsztatów Terapii Zajęciowej w Belnie.

Warsztat Terapii Zajęciowej (WTZ) w Belnie powstał 6 grudnia 2013 r. z inicjatywy Stowarzyszenia „Braterskie Serca”, pierwszych podopiecznych przyjął 27 grudnia 2013 r. Otacza opieką 45 osób z niepełnosprawnościami. Głównym zadaniem WTZ jest rehabilitacja zawodowa i społeczna uczestników, będąca szansą na samodzielne życie i podjęcie pracy dostosowanej do indywidualnych możliwości. Terapia odbywa się codziennie pod okiem wykwalifikowanych instruktorów w dziewięciu pracowniach: plastyczno-muzycznej, rękodzieła artystycznego, polonistyczno-dziennikarskiej, artystyczno-teatralnej, stolarsko-technicznej, gospodarstwa domowego i ogrodnictwa, komputerowej, rehabilitacyjnej i dekoracyjno-flo-rystycznej.

Podopieczni warsztatów uczestniczą również w codziennej rehabilitacji ruchowej, imprezach okolicznościowych, kiermaszach świątecznych i wycieczkach. Wzięli udział m.in. w mikołajkowej zabawie w Zagnańsku, organizowanej dzięki środkom finansowym z PFRON będącym w dyspozycji samorządu województwa, oraz w finansowanych również z PFRON warsztatach rękodzielniczych, multimedialnych, psychologicznych i kulinarnych, realizowanych w ramach projektu pn. „Zdrowie i sprawność oznacza samodzielność”.



Samorząd Województwa Świętokrzyskiego w 2020 r. udzielił Stowarzyszeniu „Braterskie Serca” wsparcia ze środków PFRON na prace budowlane, związane z remontem i ociepleniem dachu budynku, w którym działa WTZ.



Cykl mikołajkowych spotkań w przedświątecznym czasie

Mikołajkowe spotkanie dla świętokrzyskich rodzin adopcyjnych i zawodowych rodzin zastępczych

3 grudnia 2023 roku w Hotelu Binkowski w Kielcach odbyło się mikołajkowe spotkanie dla świętokrzyskich rodzin adopcyjnych i zawodowych rodzin zastępczych, zorganizowane przez Regionalny Ośrodek Polityki Społecznej i Świętokrzyski Ośrodek Adopcyjny w Kielcach.



We wspólnej zabawie z rodzinami udział wzięli: Renata Janik obecna Marszałek Województwa Świętokrzyskiego, dyrektor Regionalnego Ośrodka Polityki Społecznej Elżbieta Korus, zastępca dyrektora ROPS Arkadiusz Ślipkowski oraz Beata Wieczorek kierownik Świętokrzyskiego Ośrodka Adopcyjnego.

Zajęcia z animatorami, pyszny poczęstunek oraz wizyta Świętego Mikołaja to stałe punkty corocznych „mikołajek”, które zawsze cieszą się dużym zainteresowaniem wśród rodzin zastępczych. W wydarzeniu uczestniczyło blisko 500 osób. Dla dzieci i dorosłych jest ono zarówno okazją do zabawy, jak również integracji, wzmocnienia więzi oraz wspierających rozmów.



Mikołajkowa integracja dzieci z niepełnosprawnościami i ich opiekunów

W Gminnym Ośrodku Sportu i Rekreacji w Zagnańsku odbyła się mikołajkowa, udana zabawa integracyjna do udziału, w której zaproszono osoby z niepełnosprawnościami z naszego regionu. Do wspólnej zabawy, dzielenia się radością i prezentami włączyła się obecna marszałek województwa Renata Janik, a także dyrektor Regionalnego Ośrodka Polityki Społecznej Elżbieta Korus oraz zastępca dyrektora Arkadiusz Ślipikowski.



Polskie Stowarzyszenie Narzeczonej Osób z Niepełnosprawnością Intelektualną (PSONI) Koło w Kielcach zorganizowało spotkanie mikołajkowe dla osób z niepełnosprawnościami z terenu województwa świętokrzyskiego. W wydarzeniu wzięło udział około 300 osób z niepełnosprawnościami oraz 100 opiekunów. Zaproszono m.in. podopiecznych: Warsztatów Terapii Zajęciowej (WTZ) w Belnie, Końskich,

Zakładów Aktywności Zawodowej (ZAZ) w Sandomierzu, Chmielniku, prowadzonego przez Caritas Kielce oraz Środowiskowego Domu Samopomocy w Józefinie.

Organizatorzy zaplanowali dla uczestników wiele atrakcji, które zintegrowały wszystkich zgromadzonych. Były konkursy, taniec, zabawa, smaczny poczęstunek i świąteczne paczki dla każdego z uczestników.



Spotkanie mikołajkowe osób z niepełnosprawnościami

Po raz kolejny piękną zabawę, integrację oraz wsparcie dla osób z niepełnosprawnościami zapewniła Fundacja Pomocy Dzieciom i Młodzieży Niepełnosprawnej w Kielcach organizując spotkanie mikołajkowe dla osób z niepełnosprawnościami. W wydarzeniu wzięła udział obecna marszałek Renata Janik, towarzyszył jej Arkadiusz Ślipikowski zastępca dyrektora ROPS.



– Te spotkania są pełne miłości i ciepła. Sprawiają wiele radości osobom z niepełnosprawnościami, które w takich chwilach czują się wyjątkowo. Dodatkowo to świetna integracja społeczna. W trakcie takich wydarzeń spotykają

*się osoby z podobnymi doświadczeniami i nawiązują relacje, czy przyjaźnie. Pomaga to także w zwiększaniu świadomości społeczeństwa na temat różnych niepełnosprawności – mówiła podczas spotkania marszałek **Renata Janik**.*

W Miejskim Ośrodku Sportu i Rekreacji w Kielcach przez cały dzień nie zabrakło atrakcji oraz różnych aktywności, w których uczestniczyło około 200 osób z niepełnosprawnościami oraz 100 opiekunów. Organizatorzy zapewnili piękną integrację dla wszystkich. Oczywiście nie zapomniano o poczęstunku oraz świątecznych paczkach dla każdego z uczestników.

W spotkaniu wzięli udział podopieczni: Szkoły Specjalnej „Akademii Życia” w Kielcach prowadzonej przez Fundację „Pomocy Dzieciom i Młodzieży Niepełnosprawnej”, WTZ Krzemionkowa, WTZ Słoneczna, ZAZ Nadzieja Rodzinie, ZAZ Pietraszki, kieleckie Szkoły Specjalne, podopieczni Krajowe Towarzystwo Autyzmu i Fundacji „Dogadanka”.

Adopcja drogą do rodzicielstwa i szansą na nowe życie

Świętokrzyski Ośrodek Adopcyjny funkcjonujący jako oddział Regionalnego Ośrodka Polityki Społecznej Urzędu Marszałkowskiego Województwa Świętokrzyskiego jest jedynym w regionie ośrodkiem, którego nadrzędnym zadaniem jest przygotowywanie osób zainteresowanych podjęcia się roli rodziców adopcyjnych, jak również przyjmowaniem zgłoszeń dzieci, wobec których istnieje zasadność dokonania ich kwalifikacji do przysposobienia i wszczynania procedury poszukiwania potencjalnych kandydatów na rodziców.

Od 2012 r. za pośrednictwem Świętokrzyskiego Ośrodka Adopcyjnego przysposobionych zostało już 619 dzieci, z czego w I półroczu br. prawomocnym orzeczeniem sądu zakończono procedurę przysposobienia wobec 21 dzieci, każdego całkowicie pozbawionego możliwości wzrastania w naturalnym środowisku rodzinnym. Każde z przysposobionych dzieci otrzymało szansę na nowe życie, a poprzez przysposobienie uzyskało nowy stan cywilny, nazwisko, numer pesel, ale też imię bądź imiona jeśli taką wolę wyrazili przed sądem kandydaci na rodziców. Każde z dzieci posiada nowy akt urodzenia i rozpoczyna kolejny etap życia w nowym domu z osobami, które obdarzyły je autentyczną, bezwarunkową miłością.

Kandydaci na rodziców adopcyjnych, którzy podjęli świadomą decyzję o wyborze adopcji jako drogi do rodzicielstwa, objęci zostali procedurą przygotowawczą przez pracowników ośrodka adopcyjnego, ocenie ich kwalifikacji i predyspozycji psychofizycznych umożliwiających podjęcie odpowiedzialnej opieki nad dziećmi, które potrzebują stabilnego i bezpiecznego środowiska rodzinnego, indywidualnego zaspokojenia specyficznych potrzeb rozwojowych, ale też uporania się z trudnymi doświadczeniami, jakich doznawały w dysfunkcyjnych środowiskach rodzinnych.

W roku bieżącym zgodnie z zatwierdzonym decyzją Ministra ds. zabezpieczenia społecznego programem szkoleniowym „PRIDE” w ośrodku przeprowadzono jeden trzymiesięczny cykl szkoleniowy dla par małżeńskich i jednej osoby niepozostającej w związku małżeńskim – kandydatów na rodziców adopcyjnych. Szkolenie przygotowujące do pełnienia roli rodzica adopcyjnego jest obowiązkowe dla wszystkich kandydatów i kończy się wydaniem świadectwa jego ukończenia. W trakcie sesji szkoleniowych uczestnicy szkolenia zdobywają nową dla siebie wiedzę, umiejętności zwiększające ich kompetencje pożądane w opiece nad dziećmi osieroconymi społecznie.

Niektóre z nowo przygotowanych par małżeńskich zostało decyzją pracowników ośrodka adopcyjnego, po szczegółowej analizie ich predyspozycji psychofizycznych

i informacji o dziecku dobranych jako potencjalnych kandydatów na rodziców. Procesy nawiązywania więzi pomiędzy dziećmi a kandydatami na rodziców adopcyjnych trwają i zmierzają do zakończenia postępowań sądowych wydaniem prawomocnego orzeczenia przysposobienia.

Poza szeroko rozumianą działalnością diagnostyczno-konsultacyjną pracownicy Świętokrzyskiego Ośrodka Adopcyjnego prowadzą cieszące się dużym zainteresowaniem różnorodne formy wsparcia postadopcyjnego dla dorosłych i dzieci. Aktualnie są to zajęcia terapii integracji sensorycznej, zajęcia edukacyjno-profilaktyczne dla dzieci „Razem w drodze do szkoły”, zakończone i zrealizowane zajęcia z zakresu Treningu Umiejętności Społecznych, regularne spotkania psychoterapeutyczne dla dorosłych i dzieci prowadzone przez certyfikowanych terapeutów – pracowników ośrodka adopcyjnego oraz utworzenie grupy wsparcia dla matek po przysposobieniu.





**WOJEWÓDZTWO
ŚWIĘTOKRZYSKIE**

WYDAWCA:
Regionalny Ośrodek Polityki Społecznej
Urzędu Marszałkowskiego Województwa Świętokrzyskiego
al. IX Wieków Kielc 3, 25-516 Kielce
tel. 41 395 12 42
fax 41 344 30 94
www.swietokrzyskie.pro

Nakład: 1000 egz.

EGZEMPLARZ BEZPŁATNY